

# 兩岸專利權侵害救濟制度之比較

陳美燕

專利權是國家基於獎勵發明人揭露其創造與發明，賦予其在一定期間內享有一定範圍的排他權。任何人未經專利權人同意或授權，或是未有任何阻卻侵權事由而實施專利權利範圍所構成之標的，屬於侵害專利權。從WTO「與貿易有關之智慧財產權協定」第二十八條規定可以得知，專利權人享有之排他權包含排除他人製造、使用、要約販賣（大陸譯為「許諾銷售」）、販賣或為上述目的而進口專利物品或專利方法直接製成之物品。

## 壹、大陸侵害專利權案件的救濟

依大陸相關法律的規定，對於侵害專利權的案件可經由行政機關提起申訴，以取得對侵害人的行政處罰，及透過提起訴訟方式，由法院判決確定該侵害內容等二種主要處理方式。有關專利行政處罰手段的主管機關並不是大陸知識產權局，該局僅受理專利申請註冊等事宜，並不受理專利侵權案件投訴。專利權人必須向各地方專利行政管理部門請求處理。

一、行政處罰：專利權人向地方專利部門投訴時，須於申請狀中明確該專利侵權之侵害人、所請求之事項及相關證據。一旦專利行政管理部門受理該案件申訴時，並認定侵權成立者，即可動用行政裁量權，進而責令侵權人立即停止侵權行為（如停產停業），若當事人不服時，得於收到通知後十五日內依中華人民共和國行政訴訟法向人民法院起訴。一般而言，於未經許可使用他人專利技術的侵害案件，行政機關的處罰方式只能以「責令停產停業」為之；至於其他類型的專利侵害案件，行政機關除可責令停產停業

外，亦可進行以罰款為手段的救濟方式。另一方面，專利權人如提出民事金錢賠償之請求時，行政機關只能以調解方式處理，而不能責令行為人賠償，亦即行政機關並無如法院判決有一定的執行效力，也因此，在具體案例中，專利權人與行為人間往往無法就賠償內容達成調解協議，所以，對於民事金錢賠償的請求，一般只能通過法院訴訟解決。

二、法院訴訟：專利權人於專利不幸遭侵害時，可以不尋求行政處罰的手段，而直接向法院提起民事侵權賠償訴訟。值得注意者，係侵害專利權之訴訟時效為二年，即自專利權人知悉或應當得知侵權行為之日起計算，因此時效方面應當注意。提起訴訟後，原告不僅須證明侵權行為的存在，且亦須證明所遭受的損失範圍。關於損失賠償額計算問題，最高人民法院曾就此作出過司法解釋。根據該司法解釋，對於專利侵權損失賠償額有三種計算方法：

(1) 以專利權人因侵權行為受到的實際經濟損失作為損失賠償額，亦即銷售量減少總數  $\times$  每件專利產品利潤 = 實際損失額。但這種計算方法在審判實踐中應用的比較少，因為專利權人在應用這種方法計算損失時，往往會因無法就侵權行為而造成的銷售量減少的數量提出證據而被法院否定。

(2) 以侵害人因侵權行為獲得的全部利潤作為損失賠償額。亦即每件侵權產品所獲利潤  $\times$  侵權產品銷售總數 = 侵權利潤。這種方法在審判實踐中運用的比較多，因為侵權產品銷售數量經查賬後就能夠確定的。惟由於並非帳冊之製作不一定確實，一般人不會將仿冒品之利潤記載於帳冊內，因此在多數情況下此一計算方式對專利權人較為不利。

(3) 以不低於專利許可使用費的合理數額作為損失賠償額。這種情況一般只適用於專利權人曾經授權他人使用該項專利的情形，所以在適用上有一定的依據。

另外，實務上也出現一些案件的損失賠償額難以用上述方法來計算的問題，因此實務上還認可另外一種方法，即定額賠償方法。定額賠償的幅度，一般掌握在 5000 元至 30 萬元之間，其具體數額由人民法院根據被侵害的專利的經濟價值、時間、專利權人因侵權所受到的影響程度等因素，個案確定。

## 貳、台灣侵害專利權之救濟方法

專利法第八十四條第一項規定：「發明專利權受侵害時，專利權人得請求賠償損害，並得請求排除其侵害，有侵害之虞者，得請求防止之。」又根據專利法第一〇八條及第一二九條準用的規定，新型及新式樣專利亦同樣適用，因此當專利權受侵害時專利法第八十四條第一項即其民事請求權基礎。專利法雖然准許專利權人請求損害賠償，但依專利法第七十九條之規定，專利權人與專屬被授權人必須在專利物品或包裝上標示專利證書號數，除非侵權行為人明知或可得而知其為專利物品，否則即不得請求損害賠償。由於專利之侵權行為人至少要有故意過失方才能成立，而實務上通常會要求專利權人就行爲人之故意過失負舉證責任，因此假設專利權人在訴訟進行前寄發警告信函於侵害人時，再配合智慧財產局對外公開專利公報，通常侵害人都會被斷定有故意過失。

民法第二百一十六條規定損害賠償，除法律另有規定或契約另有訂定外，以填補債權人所受損害及所失利益為限，因此權利人若無損害則不生賠償問題。損害可分為積極損害和消極損害，前者是指既存財產的減少，後者是指現存財產應增加而不增加，但是因專利侵害所

產生的損失，即有因果關係的部分應如何認定，並不容易界定。除此之外，專利法亦有規定當專利權遭侵害時，可主張財產上及非財產上損害賠償的請求權方式。所謂非財產上損害，是指當事人發生直接損害的結果，例如專利權人因侵害而商譽受損等。此項損失雖然不是因為專利權人物品或權利的折損而產生，但對於專利權人卻直接發生損害的結果。專利法第八十九條即規定專利權人得在勝訴判決確定後，聲請法院裁定將判決書全部或一部登報，其費用則由侵權行為人負擔，以告知社會大眾事實真相，並彌補專利權人所受之商譽損失。此外，專利法第八十四條第三項亦有規定，專利權人或專屬被授權人對於侵害專利權之物品或從事侵害行為之原料或器具，得請求銷毀或其他必要之處置。

有關財產上之損害賠償方面，專利法於第八十五條第一項規定了二種損害賠償的計算方式：

### 一、依民法第 216 條之規定

按專利法第八十五條第一項第一款之規定：『依民法 216 條之規定。但不能提供證據方法以證明其損害時，發明專利權人得就其實施專利權通常所可獲得之利益，減除受害後實施同一專利權所得之利益，以其差額為所受損害。』即為填專利權人因侵害人侵權行為所受的損失及所失利益。若依民法第二百一十六條請求損害賠償者，專利權人除了必須證明侵害人之不法行為，係基於其故意過失者外，須證明自己所受的損害及所失利益和侵害行為間有因果關係，使得此項舉證責任非常困難。

### 二、利益說及總價額說

專利法第八十五條第一項第二款規定：『依侵害人因侵害行為所得之利益。於侵害人不能就其成本或必要費用舉證時，以銷售該

項物品全部收入爲所得利益。』即單純以侵害人因侵害專利權所獲得的利益爲損害賠償額度。專利權人在侵害人所得利益大於實際損失時，選用此計算方式即有其實益，只要證明侵害人因侵害專利權受有多少利益即可，比舉證受損害金額及因果關係相較，較爲容易。除非侵害人能舉反證證明其未得到此數額之利益，或提出成本或必要費用在請求數額中扣除，否則即以專利權人主張之數額爲賠償金額，或是根本以銷售該項物品的全部收入爲賠償數額。

### 三、多倍損害賠償

在侵害人故意侵害時，依專利法第八十五條之規定，法院得依侵害情節，酌定損害額以上之賠償。但不得超過損害額之三倍，此與前二種擇一之計算方法不同，當權利足以證明侵害人係故意後，先選擇一種損害計算方法，再要求最高三倍的損害賠償，其實蘊含有懲罰之性質，並爲嚇阻專利侵權案件之發生。

由於專利權人依民事訴訟法之規定尋求救濟時，因須要證明侵害事實（鑑定）、侵害人之故意過失、損害賠償等等。倘若專利權人事前未妥善運用保全程序者，經數月或數年後終於獲得確定判決結果而欲聲請強制執行時，會發現侵害人於台灣已無財產可供執行，到頭來專利權人之損害仍究無法彌補；或者專利權人欲證明侵害人確實有侵害行爲時，侵害人早已消滅相關證物，致使專利權人無從證明。爲確保未來強制執行的效果，專利權人應妥善運用保全程序。

#### 一、假扣押

專利法第八十六條第一項規定：「用作侵害他人發明專利權行爲之物，或由其行爲所生之物，得以被侵害人之請求施行假扣押，於判決賠償後，作爲賠償金之全部或一部。」

因此專利權人可依此條向法院請求假扣押侵害專利機具或原  
料，以作為將來損害賠償的一部份。

## 二、 假處分

所謂的假處分，依民事訴訟法第五百三十二條規定，係當事人就  
金錢以外之請求，欲保全強制執行所為之保全措施。原則上，假  
處分非因請求標的之現狀改變，有日後不能強制執行或甚難執行  
之虞者，不得為之。最高法院亦曾明確表示，如以專利權被侵害  
而申請假處分時，非不得禁止債務人發賣與專利權有關之貨物或  
其他類似行為。因此，若有必要，專利權人即可以申請假處分，  
禁止侵害人繼續製造銷售侵害其專利權之物品。

近年來隨著海峽兩岸接觸的增加，台商紛紛前往大陸設廠，雙邊  
加強互動交流甚至合作愈來愈成為大眾關心的課題，尤其所謂智慧財  
產權之保護，更成為各廠商所關心之主要議題。目前由於兩岸關係尚  
不穩定，訴訟上法院是否承認對岸法院之判決乙點，亦多有移問，因  
此從事兩岸經貿活動之廠商，應多了解相關規定以求自保。

### 參考資料：

劉尚志 陳佳麟 兩岸專利侵害保護之比較（財團法人亞太智慧財產  
全發展基金會）

王永昌 專利侵害司法救濟及行政查處實務（成都知識產權網）

張冀明 大陸智慧財產權侵害救濟手段簡介（台商經貿網）

蔡東廷 論我國侵害專利權之民事責任及專利權人應有之準備（財團  
法人資訊工業策進會）